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Περίληψη-Καθημερινά, παράγε-

ται ένας τεράστιος όγκος ιατρικών

δεδομένων. Η μηχανική μάθηση

είναι μια πολύ αποτελεσματική

τεχνική που χρησιμοποιείται στην

ανάλυση των δεδομένων και στην

εύρεση προτύπων στον τομέα της

λήψης αποφάσεων που σχετίζονται

με την Ιατρική Επιστήμη. Επειδή

οι αποφάσεις στον ιατρικό τομέα

ασχολούνται με την έκβαση της

υγείας των ασθενών, απαιτεί-

ται ένα υψηλό επίπεδο ακριβείας

στις προβλέψεις από τους αλγο-

ρίθμους μηχανικής μάθησης που

εφαρμόζονται. Η εργασία αυτή

παρουσιάζει το πολυεπίπεδο percep-

tron (MLPNN) και πως αυτό εφαρ-

μόζεται στην Ιατρική Επιστήμη, πιο

συγκεκριμένα στον τομέα της καρ-

διολογίας.

Λέξεις κλειδιά: Υπολογιστική

Νοημοσύνη, Πολυεπίπεδο Percep-

tron, Τεχνητά Νευρωνικά Δίκτυα,

1 Εισαγωγή

Οι τεχνικές εξόρυξης δεδομένων

και μηχανικής μάθησης μπορούν να

χρησιμοποιηθούν στον τομέα της

υγειονομικής περίθαλψης, ειδικά σε
σύνολα δεδομένων που σχετίζονται

με καρδιαγγειακές παθήσεις. Δι-

αφορετικές τεχνικές εξόρυξης δε-

δομένων έχουν χρησιμοποιηθεί στο

παρελθόν για την εξαγωγή πληρο-

φοριών και προτύπων που συμβάλ-

λουν στη βελτίωση της ιατρικής

λήψης αποφάσεων [6]. Οι προσεγ-
γίσεις μηχανικής μάθησης μπορούν να

ωφελήσουν την υγειονομική περίθα-

λψη μέσω διαφόρων προσεγγίσεων.
όπως μείωση της διάρκειας θεραπείας,
ανίχνευση αιτιών και συμπτωμάτων

της νόσου κλπ [7].
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2 Νευρωνικά Δίκτυα

Η τεχνική των νευρονικών δικτύων

είναι ένα σημαντικό εργαλείο για

την ταξινόμηση προτύπων που μπορεί

να αυτοπροσαρμοστεί στα δεδομένα,
ανεξάρτητα από οποιαδήποτε ειδική

λειτουργική απαίτηση του πρωταρ-

χικού μοντέλου [4].

Σε παλαιότερη εργασία, έγινε

χρήση νευρωνικού δικτύου πολλαπλών

επιπέδων perceptron (MLPNN) με
τον αλγόριθμο οπισθοδρόμησης (BP)
για την πρόβλεψη καρδιακών πα-

θήσεων. Οι συγγραφείς απέδειξαν ότι
τα νευρωνικά δίκτυα έχουν σημαντικές

δυνατότητες στην ακρίβεια της διάγν-

ωσης [2]. Η οπισθοδρόμηση μπορεί
να χρησιμοποιηθεί μαζί με μια μέθοδο

βελτιστοποίησης όπως η κάθοδος βα-

σισμένη στην κλίση (gradient de-
scent) για τη φάση εκπαίδευσης των
νευρωνικών δικτύων. Mε αυτήν τη
μέθοδο υπολογίζεται η κλίση μιας

συνάρτησης απώλειας σε σχέση με όλα

τα βάρη στο δίκτυο [5]. Ωστόσο,
το πολυεπίπεδο perceptron (MLP) εί-
ναι ένα νευρωνικό δίκτυο τροφοδοσίας

που χαρτογραφεί τις εισόδους σε ένα

κατάλληλο σύνολο εξόδων. Το MLP
αποτελείται από πολλά επίπεδα κόμβων

μέσα σε ένα γράφημα, έτσι ώστε
κάθε επίπεδο να συνδέεται πλήρως

με το επόμενο με μια μη γραμ-

μική συνάρτηση ενεργοποίησης, εξ-
αιρουμένων των κόμβων εισόδου.Το
MLP χρησιμοποιεί μια τεχνική εκ-

μάθησης με επίβλεψη που ονομάζε-

ται εκπαίδευση οπισθοδρομικής διά-

δοσης σφάλματος και μια μη γραμ-

μική συνάρτηση ενεργοποίησης [3].
Σε μια άλλη μελέτη, οι συγγραφείς,
χρησιμοποιώντας νευρωνικά δίκτυα σε

ένα σύνολο δεδομένων που αποτελεί-

ται από 573 εγγραφές, χωρισμένα στα
δύο μέρη, της εκπαίδευσης και του
ελέγχου, ισχυρίστηκαν ότι είχαν 100%
ακρίβεια αυξάνοντας τον αριθμό των

χαρακτηριστικών από 13 σε 15 [1].

3 (MLP) Πολυεπίπεδο
Perceptron

Τα MLPs έχουν εφαρμοσθεί σε πολλά
δύσκολα προβλήματα και εκπαιδεύον-

ται με επίβλεψη (supervised learning),
με τον γνωστό αλγόριθμο οπισθο-

δρομικής διάδοσης του σφάλματος (er-
ror back propagation). Η διαδικασία
εκπαίδευσης στον αλγόριθμο back-
propagation περιλαμβάνει υπολογισ-
μούς που υλοποιούνται σε δύο περάσ-

ματα. ΄Ενα πέρασμα κατά την ευ-

θεία φορά και ένα πέρασμα κατά την

αντίστροφη φορά. Στο ευθύ πέρασμα
εφαρμόζεται ένα πρότυπο στις εισό-

δους του δικτύου, πραγματοποιούνται
οι υπολογισμοί κατά την ορθή φορά και

τέλος παράγεται ένα σύνολο από εξό-

δους που αποτελούν την πραγματική

έξοδο του δικτύου. Αντίθετα κατά

τη διάρκεια του αντίστροφου περάσμα-

τος, τα βάρη προσαρμόζονται σύμφωνα
με τον κανόνα διόρθωσης σφάλματος

(error correction). Συγκεκριμένα η

πραγματική τιμή εξόδου αφαιρείται από

την αντίστοιχη επιθυμητή και παράγε-

ται το σήμα σφάλματος.

Κάθε κρυμμένος νευρώνας περ-
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ιέχει μια μη γραμμική συνάρτηση εν-

εργοποίησης (activation function)

y =
1

1 + e−u

3.1 Τα δύο περάσματα του

αλγόριθμου

Στην εφαρμογή του αλγόριθμου

μπορούμε να διακρίνουμε δύο περάσ-

ματα, το πέρασμα ορθής φοράς (for-
ward pass), και το αντίστροφης φοράς
(reverse pass). Στο ευθύ πέρασμα το
σήμα που εμφανίζεται στην έξοδο του

j-νευρώνα δίνεται από την σχέση:

yj(n) = φ(uj(n))

όπου uj(n) καθορίζεται από την

σχέση:

uj(n) =

p∑
i=1

wji(n)yj(n)

όπου p: ο αριθμός εισόδων που εφαρ-
μόζονται στο νευρώνα j και yj(n) :
το σήμα εισόδου του νευρώνα j. Δι-
αφορίζοντας την λογιστική συνάρτηση

έχουμε:

y′ =
θy

θu
= φ′j(u) =

e−u

(1 + e−u)2

= y(1 − y)

Επομένως ορίζουμε την τοπική κλίση

για τον j νευρώνα ως:

δj(n) =
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